ΤΟ ΛΕΞΙΚΟ ΤΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ
Α 

Αιολική Ενέργεια 

Η κινητική ενέργεια του ανέμου που προέρχεται από τη μετακίνηση αερίων μαζών στην ατμόσφαιρα. Μετατρέπεται σε ηλεκτρική ενέργεια μέσω των ανεμογεννητριών.

Αιολικό πάρκο 
Χώρος (στην εξοχή) όπου είναι εγκατεστημένες περισσότερες από μία ανεμογεννήτριες και συστήματα μεταφοράς ενέργειας.


Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ) 

Μορφές ενέργειας που ανανεώνονται μέσω των φυσικών κύκλων και θεωρούνται πρακτικά ανεξάντλητες. Ο ήλιος, ο άνεμος, η γεωθερμία, τα ποτάμια, οι οργανικές ύλες όπως το ξύλο και ακόμη τα απορρίμματα οικιακής και γεωργικής προέλευσης, είναι πηγές ενέργειας που η προσφορά τους δεν εξαντλείται ποτέ.

Ανεμογεννήτρια 

Μηχανή που μετατρέπει την αιολική ενέργεια σε ηλεκτρική.


Αποδοτικότητα (Ενεργειακή) 

Κλάσμα με αριθμητή την ενέργεια που παράγεται και παρανομαστή την ενέργεια του καυσίμου που χρησιμοποιήθηκε για την παραγωγή. 

Απώλειες Ενέργειας 

Το ποσό της ενέργειας που ο άνθρωπος δεν μπορεί να εκμεταλλευτεί κατά τη μετατροπή της ενέργειας από μία μορφή σε μία άλλη.

Β 

Βιοκαύσιμα 

Υγρά καύσιμα που παράγονται από τη βιομάζα με κατάλληλες διεργασίες. Τα πιο γνωστά και διαδεδομένα στο εμπόριο υγρά βιοκαύσιμα είναι το βιοντήζελ και η βιοαιθανόλη. Το βιοντήζελ παράγεται από φυτικά ή ζωικά λίπη και έλαια και μπορεί να χρησιμοποιηθεί, είτε μόνο του είτε αναμιγμένο με πετρέλαιο ντήζελ, σε ντηζελοκινητήρες. Η βιοαιθανόλη είναι αλκοόλη που παράγεται από σακχαρούχα (ζαχαρότευτλα, ζαχαροκάλαμο) ή αμυλούχα (σιτάρι, πατάτες, καλαμπόκι) φυτά και μπορεί να χρησιμοποιηθεί είτε μόνη της είτε σε μείγμα με βενζίνη, σε βενζινοκινητήρες. 

Βιοκλιματικός σχεδιασμός 

Ο σχεδιασμός κτιρίων που αξιοποιεί το κλίμα κάθε περιοχής και τις φυσικές πηγές (ήλιο, άνεμο κ.ά.) για την εξασφάλιση άνετων και υγιεινών συνθηκών μέσα στα κτίρια με τρόπο φυσικό και με ελάχιστη κατανάλωση ενέργειας. Το σχήμα, ο προσανατολισμός και τα υλικά του κτιρίου αποτελούν στοιχεία που αξιοποιούνται για τη θέρμανση, το δροσισμό και το φωτισμό των χώρων.

Βιομάζα 

Οποιοδήποτε υλικό παράγεται από οργανική ύλη (όπως είναι το ξύλο και άλλα προϊόντα του δάσους, υπολείμματα καλλιεργειών, κτηνοτροφικά απόβλητα, απόβλητα βιομηχανιών τροφίμων κλπ.) και μπορεί να χρησιμοποιηθεί ως καύσιμο, είτε απευθείας είτε αφού προηγουμένως μετατραπεί σε υγρό, αέριο ή στερεό καύσιμο με τη χρήση κατάλληλων τεχνολογιών. Η βιομάζα είναι μια ανανεώσιμη πηγή ενέργειας γιατί στην πραγματικότητα είναι αποθηκευμένη ηλιακή ενέργεια που δεσμεύτηκε από τα φυτά κατά τη φωτοσύνθεση. 
Γ 

Γεωθερμία 

Η θερμική ενέργεια που προέρχεται από το εσωτερικό της γης και εμπεριέχεται σε φυσικούς ατμούς (πίδακες), σε επιφανειακά ή υπόγεια θερμά νερά και σε θερμά ξηρά πετρώματα. 

Δ 

Δυναμική ενέργεια 

Η μορφή της ενέργειας που έχει ένα σώμα λόγω της θέσης του ή της κατάστασής του (π.χ. ανυψωμένο σώμα, συμπιεσμένο ελατήριο κ.ο.κ).
Ε 

Ενέργεια 

Η φυσική ποσότητα που χαρακτηρίζει την κατάσταση ενός σώματος (θέση, θερμοκρασία, σχήμα, ταχύτητα κλπ.). 

Ενεργειακές καλλιέργειες 

Φυτά που καλλιεργούνται ειδικά για την παραγωγή βιομάζας για ενεργειακούς σκοπούς (μίσχανθος, αγριοαγκινάρα, ελαιοκράμβη κ.α. ).

Ενεργητικά ηλιακά συστήματα 

Συστήματα ή διατάξεις που μετατρέπουν την ηλιακή ακτινοβολία σε θερμότητα (π.χ. ηλιακός θερμοσίφωνας). 

Εξοικονόμηση ενέργειας 

Ο περιορισμός της ενέργειας που καταναλώνεται για συγκεκριμένη χρήση, με τη χρήση αποδοτικών τεχνολογιών ή με την υιοθέτηση συγκεκριμένων πρακτικών.
Η 

Ηλεκτρικό αυτοκίνητο 

Όχημα το οποίο κινείται με ηλεκτρική ενέργεια που προέρχεται από ένα σύστημα μεγάλων μπαταριών που βρίσκονται στο εσωτερικό του.

Ηλιακή ενέργεια 

Η ενέργεια που παράγεται από τον ήλιο και φτάνοντας στη γη μετατρέπεται σε άλλες μορφές ενέργειας (π.χ. θερμότητα, ηλεκτρική ενέργεια). 


Ηλιακό αυτοκίνητο 

Όχημα που κινείται με ηλιακή ενέργεια η οποία απορροφάται  από φωτοβολταϊκά πλαίσια που φέρει στην οροφή του και αποθηκεύεται σε συστοιχία μπαταριών συσσωρευτών. 

Ηλιακός θερμοσίφωνας 

Συσκευή που εκμεταλλεύεται  την ηλιακή ακτινοβολία για την παραγωγή θερμότητας για τη θέρμανση νερού και χώρων.

Ηλιακός συλλέκτης 

Συσκευή με την οποία απορροφάται η προσπίπτουσα ηλιακή ακτινοβολία και μετατρέπεται σε θερμότητα που μεταδίδεται σε κάποιο ρευστό που περνά μέσα από αυτή.
Θ 

Θαλάσσια ενέργεια 

Η θαλάσσια ενέργεια προέρχεται κυρίως από την ηλιακή ενέργεια και από τις βαρυτικές αλληλοεπιδράσεις της γης με τον ήλιο και τη σελήνη. Οι κύριες μορφές θαλάσσιας ενέργειας είναι οι εξής: α) Ενέργεια των κυμάτων β) Ενέργεια της παλίρροιας γ) Ενέργεια των θαλάσσιων ρευμάτων και δ) Θερμική ενέργεια. 

Θερμομόνωση 

Kατάλληλα υλικά που χρησιμοποιούνται για τον  περιορισμό της μεταφοράς θερμότητας από το κτίριο προς το ψυχρό περιβάλλον (το χειμώνα) και από το θερμό περιβάλλον προς το κτίριο (το καλοκαίρι). Η θερμομόνωση (ή απλά μόνωση) παρέχει θερμική προστασία στο κτίριο με αποτέλεσμα να επιτυγχάνεται άνεση στο χώρο με χαμηλή κατανάλωση ενέργειας. 
Κ 

Καύσιμο 

Κάθε υλικό που κατά την καύση του απελευθερώνει ενέργεια, την οποία μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε για την κάλυψη διαφόρων αναγκών π.χ. κίνηση μηχανών.

Κινητική ενέργεια 

Η ενέργεια που συνδέεται με την κίνηση των σωμάτων και εξαρτάται τόσο από τη μάζα όσο και από την ταχύτητά τους. 

Τι είναι η Ενέργεια; 

Όλα όσα συμβαίνουν γύρω μας σχετίζονται με το φυσικό μέγεθος το οποίο ονομάζουμε “ενέργεια”. Το γεγονός ότι ο άνθρωπος περπατάει, ότι τα αυτοκίνητα κινούνται, ότι η ηλιακή ακτινοβολία θερμαίνει τα σώματα στα οποία προσπίπτει, όλα αυτά είναι διαφορετικές μορφές ενός πράγματος: της ενέργειας. 

Αλλά τι είναι η “ενέργεια”; 
Η Ενέργεια ορίζεται ως η φυσική ποσότητα που χαρακτηρίζει την κατάσταση ενός σώματος (θέση, θερμοκρασία, σχήμα, ταχύτητα κ.λπ.). 
Η ενέργεια δεν εμφανίζεται από το τίποτα ούτε εξαφανίζεται, αλλάζει διαρκώς μορφή και μεταφέρεται από το ένα σώμα στο άλλο. Είναι πάντοτε έτοιμη να δράσει και να μεταφερθεί. 

Τι κάνει η Ενέργεια για εμάς; 

Χρησιμοποιούμε την ενέργεια για τις πιο απλές και καθημερινές μας ανάγκες. Με την ηλεκτρική ενέργεια φωτίζουμε, θερμαίνουμε ή δροσίζουμε το σπίτι μας, μαγειρεύουμε το φαγητό μας, κρατάμε τα τρόφιμα φρέσκα και πλένουμε τα ρούχα μας. Tα αυτοκίνητά μας, τα λεωφορεία, τα τρένα κινούνται με την ενέργεια που τους δίνουν τα καύσιμα (π.χ. η βενζίνη) ή ο ηλεκτρισμός (π.χ. ηλεκτρικός σιδηρόδρομος).  

Φυσικά, τα πράγματα δεν ήταν πάντα τόσο βολικά και εύκολα για τον άνθρωπο. Από την ανακάλυψη της χρήσης της φωτιάς από τον προϊστορικό άνθρωπο, που τον βοήθησε να ζεσταθεί, να κυνηγήσει και να μαγειρέψει την τροφή του, μέχρι τα διαστημικά ταξίδια των ημερών μας, τα βήματα γίνανε σιγά-σιγά. Κάθε καινούργια, όμως, ανακάλυψη για την αξιοποίηση μιας νέας πηγής ενέργειας, όπως ήταν η ανακάλυψη του ηλεκτρισμού, της πυρηνικής ενέργειας, άλλαζε και διευκόλυνε όλο και περισσότερο τη ζωή των ανθρώπων και δημιουργούσε νέες δυνατότητες.
Μπορείς να φανταστείς σε πόσες απλές, καθημερινές δραστηριότητες χρησιμοποιούμε ενέργεια, ακόμα και μέσα στο σπίτι ή στη γειτονιά μας; 
Κοίτα, λοιπόν πόσα πράγματα κάνει η ενέργεια για μας: 

Στο Σπίτι...
Στο Δρόμο...
Στον Αέρα...
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--------------------------------------------------------------------------------

Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας 

--------------------------------------------------------------------------------

Ως Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ) ορίζονται οι ενεργειακές πηγές που τροφοδοτούνται συνεχώς με ενέργεια από τον ήλιο με τέτοιους ρυθμούς, ώστε να θεωρούνται πρακτικά ανεξάντλητες και ικανές να υποκαταστήσουν πολλές από τις συμβατικές πηγές ενέργειας. Οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας δεν επιβαρύνουν το περιβάλλον είναι καθαρές πηγές ενέργειας. 

Χρησιμοποίησε το μενού στα δεξιά για να τις δεις μία μία ξεχωριστά.  
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Παραγωγή Υδρογόνου από ΑΠΕ 



Το υδρογόνο αποτελεί το 90% του σύμπαντος και είναι το ελαφρύτερο αέριο στην φύση. Στη Γη βρίσκεται κυρίως σε ενώσεις όπως το νερό, το πετρέλαιο, το φυσικό αέριο κ.α. Για να παραχθεί υδρογόνο (να σπάσουν οι ενώσεις που αναφέραμε προηγουμένως) απαιτείται ενέργεια, άρα το υδρογόνο δεν είναι πηγή ενέργειας (μιας και δεν υπάρχει ελεύθερο στη φύση) αλλά είναι φορέας ενέργειας. Αν μάλιστα παραχθεί από καθαρή ενεργειακή πηγή, τότε είναι καθαρός φορέας ενέργειας. 

Εκτιμάται ότι το υδρογόνο θα αποτελέσει ένα νέο καύσιμο που θα χρησιμοποιούμε στο μέλλον, τόσο στα σπίτια όσο και στα αυτοκίνητα μας. Έχει το πλεονέκτημα όταν “καίγεται” να μη ρυπαίνει την ατμόσφαιρα, αφού παράγει μόνο θερμότητα και νερό. Το υδρογόνο στο μέλλον θα παράγεται σε μεγάλο ποσοστό από την ηλεκτρόλυση του νερού, δηλαδή μια διαδικασία κατά την οποία το νερό διασπάται με χρήση ηλεκτρικού ρεύματος σε υδρογόνο και οξυγόνο. Επομένως, αφού θα παράγεται από το νερό και η χρήση του θα εκλύει νερό, το υδρογόνο θεωρείται πρακτικά ανεξάντλητο. 
Να σημειωθεί εδώ ότι ο Ιούλιος Βερν είχε οραματιστεί ότι στο μέλλον θα μπορούμε να παράγουμε ενέργεια από το νερό, κάτι που υλοποιείται σήμερα μέσω του υδρογόνου.

Όπως αναφέρθηκε παραπάνω, η παραγωγή υδρογόνου από νερό απαιτεί ηλεκτρισμό, που ιδανικά μπορεί να προέρχεται από τον άνεμο ή και τον ήλιο, έτσι ώστε να είναι απόλυτα φιλική προς το περιβάλλον. Συγκεκριμένα, το ηλεκτρικό ρεύμα που παράγει μια ανεμογεννήτρια ή ένα φωτοβολταϊκό μπορεί να τροφοδοτεί μία συσκευή ηλεκτρόλυσης που διασπά το νερό σε υδρογόνο και οξυγόνο. Στη συνέχεια, το υδρογόνο θα αποθηκεύεται σε κατάλληλες δεξαμενές για να χρησιμοποιηθεί όποτε προκύψει ανάγκη.

Το υδρογόνο μπορεί να χρησιμοποιηθεί σε κατάλληλα τροποποιημένους καυστήρες, λέβητες και κινητήρες εσωτερικής καύσης. Ιδανική ενεργειακή του εφαρμογή είναι όμως οι κυψέλες καυσίμου, που αποτελούν μια νέα τεχνολογία η οποία επιτρέπει την παραγωγή ηλεκτρισμού από την ένωση υδρογόνου και οξυγόνου που υπάρχει στον αέρα. Οι κυψέλες καυσίμου μπορούν να χρησιμοποιηθούν στα σπίτια για την παραγωγή ηλεκτρισμού και θερμότητας, αλλά και στην κίνηση των αυτοκινήτων. Θα χρειαστεί όμως να περάσουν κάποια χρόνια για να βελτιωθεί η απόδοσή τους και να πέσει το κόστος τους, μέχρι να τις δούμε και στα δικά μας σπίτια και αυτοκίνητα.

Εξοικονόμηση Ενέργειας 



Έχετε πολλές φορές ακούσει τους γονείς σας να λένε “Κλείσε τον υπολογιστή ή κλείσε την τηλεόραση”. 
Έχετε ποτέ αναρωτηθεί γιατί; 
Η ηλεκτρική ενέργεια είναι παντού, όπου και όποτε τη χρειαζόμαστε –και έτσι είναι πολύ εύκολο να ξεχάσουμε από πού προέρχεται, αλλά και πόσο κοστίζει.

Κάθε χρόνο χρησιμοποιούμε ολοένα και μεγαλύτερες ποσότητες ηλεκτρισμού από ό,τι την προηγούμενη χρονιά. Η χρήση του ηλεκτρισμού δεν είναι όμως δωρεάν. Οι γονείς σας πληρώνουν για την ενέργεια που χρησιμοποιείτε. Έτσι η σπατάλη ενέργειας ισοδυναμεί με σπατάλη χρημάτων. 

Η αλόγιστη χρήση της ενέργειας επίσης επιβαρύνει το περιβάλλον. Σήμερα, τα αποθέματα των μη ανανεώσιμων πηγών ενέργειας καταναλώνονται όλο και πιο γρήγορα, καθώς αυξάνονται οι ενεργειακές ανάγκες του ανθρώπου, με αποτέλεσμα πολλές από αυτές τις πηγές να φτάνουν στα όρια της εξάντλησής τους. Ταυτόχρονα, με τη ρύπανση που προκαλείται κατά την καύση τους επιβαρύνουν το περιβάλλον, βλάπτουν το οικοσύστημα και, πολλές φορές, το πολύτιμο αγαθό μας που είναι η υγεία μας. Έχετε μάλλον ακούσει για το φαινόμενο του θερμοκηπίου.
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--------------------------------------------------------------------------------

Μη Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας 

--------------------------------------------------------------------------------

Ως μη Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας θεωρούνται οι εξής:

Γαιάνθρακες 

Πετρέλαιο 

Φυσικό Αέριο 

Σχάση πυρήνων 

Σύντηξη πυρήνων 

Χρησιμοποίησε το μενού στα δεξιά για να τις ανακαλύψεις. 
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Κορυφή Σελίδας 



Μ 



Μετατροπή Ενέργειας 

Η αλλαγή της φυσικής κατάστασης της μορφής της ενέργειας (αιολική →ηλεκτρική, ηλεκτρική→θερμική, ηλιακή→θερμική κ.οκ.).

Κορυφή Σελίδας 



Ο 



Όξινη βροχή 

Βροχή που περιέχει διάφορα οξέα, τα οποία δημιουργούνται από την καύση των συμβατικών καυσίμων.

Κορυφή Σελίδας 



Π 



Παθητικά ηλιακά ή υβριδικά συστήματα 

Δομικά στοιχεία του κτιρίου που είναι κατάλληλα σχεδιασμένα, ώστε συνδυαζόμενα μεταξύ τους, να υποβοηθούν την καλύτερη άμεση ή έμμεση εκμετάλλευση της ηλιακής ενέργειας για τη θέρμανση του κτιρίου το χειμώνα ή/και το δροσισμό του το καλοκαίρι. Τα συστήματα αυτά λειτουργούν με βάση τους φυσικούς τρόπους μετάδοσης της θερμότητας, ενώ όταν συνοδεύονται από κάποιο μηχανικό μέσο χαμηλής ενεργειακής κατανάλωσης (π.χ. έναν ανεμιστήρα) ονομάζονται υβριδικά. 


Κορυφή Σελίδας 



Σ 



Συμβατικές πηγές ενέργειας 

Πηγές ενέργειας όπως είναι ο λιγνίτης, το κάρβουνο, το πετρέλαιο (ορυκτά καύσιμα) που χρησιμοποιεί κυρίως ο άνθρωπος σήμερα. Οι πηγές αυτές δημιουργούνται απ’ τη φύση με πολύ αργούς ρυθμούς ενώ καταναλώνονται πολύ γρήγορα.

Συμπαραγωγή 

Η ταυτόχρονη παραγωγή ηλεκτρισμού και θερμότητας (ή ψύξης) με τη χρήση ενός ενιαίου/ολοκληρωμένου συστήματος.

Κορυφή Σελίδας 



Τ 



Ταμιευτήρας 

Δεξαμενή νερού με μεγάλη χωρητικότητα που έχει τη μορφή τεχνητής λίμνης και χρησιμοποιείται για τη ρύθμιση της παροχής του νερού για άρδευση, ύδρευση ή παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας.

Τηλεθέρμανση 

Η παροχή και διανομή θερμού νερού προερχόμενου από σταθμό παραγωγής θερμότητας, σε ένα σύνολο κτιρίων, ένα οικισμό, ένα χωριό ή μια πόλη, για απευθείας χρήση ή/ και θέρμανση χώρων. 

Κορυφή Σελίδας 



Υ 



Υδραυλική ενέργεια 

Η δυναμική και κινητική ενέργεια του νερού.

Υδρογόνο 

Άχρωμο και ιδιαίτερα εύφλεκτο αέριο. Είναι το ελαφρύτερο όλων των αερίων και το αφθονότερο στοιχείο στον κόσμο εμφανισμένο κυρίως σε συνδυασμό με το οξυγόνο στο νερό και στους υδρογονάθρακες. 

Υδροστρόβιλος 

Η μηχανή που μετατρέπει την ενέργεια του διερχόμενου από αυτή υγρού σε μηχανική ενέργεια

Κορυφή Σελίδας 



Φ 



Φαινόμενο του θερμοκηπίου 

Η ατμόσφαιρα, σαν ένα γιγάντιο θερμοκήπιο, «κρατάει» το μέρος της θερμότητας που προέρχεται από τον ήλιο  και που χρειάζεται για να υπάρχει ζωή, μέσω των ανακλάσεων που συμβαίνουν σε αυτή.  Οι ρύποι (αέρια του θερμοκηπίου), όμως, που προέρχονται από την καύση των συμβατικών καυσίμων, αλλάζουν τη σύσταση της ατμόσφαιρας, με συνέπεια αυτή να εγκλωβίζει όλο και περισσότερη θερμότητα και να ανεβάζει τη θερμοκρασία του πλανήτη. Το φαινόμενο αυτό έχει ως αποτέλεσμα να αλλάζουν οι κλιματικές συνθήκες και να προκαλούνται όλο και περισσότερα ακραία καιρικά φαινόμενα (όπως πλημμύρες, αφύσικες ζέστες, περισσότεροι και εντονότεροι τυφώνες) και καταστροφές, καθώς  επηρεάζεται η βροχή, ο άνεμος, οι θάλασσες και άλλα στοιχεία της φύσης.

Φωτοβολταϊκό πανέλο (πλαίσιο) 

Μικρή αυτόνομη μονάδα με την οποία γίνεται η μετατροπή της ηλιακής ενέργειας απευθείας σε ηλεκτρική. Ένα φωτοβολταϊκό πλαίσιο έχει σχήμα ορθογώνιο παραλληλόγραμμο διαστάσεων 0,5mΧ1 m και μπορεί να παράγει μέχρι 120 W ηλεκτρικής ισχύος ανά τετραγωνικό μέτρο.

Φωτοβολταϊκό σύστημα 

Σύστημα παραγωγής ηλεκτρισμού που χρησιμοποιεί μία φωτοβολταϊκή συστοιχία (πολλά φωτοβολταϊκά πανέλα συνδεδεμένα μεταξύ τους) και πιθανώς μπαταρίες  για την αποθήκευση του παραγόμενου ηλεκτρισμού. 



Ενέργεια και Εκπαίδευση 



Από τα σοβαρότερα προβλήματα που αντιμετωπίζει σήμερα ο πλανήτης μας είναι το περιβαλλοντικό και το, άμεσα σχετιζόμενο με αυτό, ενεργειακό πρόβλημα. Η εξασφάλιση της απαραίτητης ενέργειας, που αποτελεί τη βάση για την πρόοδο και την ανάπτυξη της ανθρωπότητας, οι βέλτιστοι τρόποι αξιοποίησης των ενεργειακών αποθεμάτων, η ορθολογική χρήση και εξοικονόμηση της ενέργειας και η φροντίδα για την ελαχιστοποίηση των σοβαρών επιπτώσεων στο περιβάλλον από την παραγωγή και τη χρήση της συνιστούν τις παραμέτρους αυτών των προβλημάτων. 

Ελπίδα για ένα καλύτερο αύριο για το περιβάλλον και την κοινωνία είναι η διαμόρφωση ενημερωμένων και ευαισθητοποιημένων πολιτών, που θα αναζητήσουν τους βέλτιστους τρόπους αξιοποίησης και εξοικονόμησης της, τόσο απαραίτητης για τη ζωή μας, ενέργειας. Η προσπάθεια πρέπει να αρχίζει από νωρίς, από το σχολείο ακόμη, όπου συντελείται η κοινωνικοποίηση των παιδιών, διαμορφώνονται στάσεις και συμπεριφορές, και μπαίνουν οι βάσεις για τη μελλοντική πορεία τους. 

Στην προσπάθεια αυτή καθοριστικός είναι ο ρόλος του δασκάλου. Οι δάσκαλοι, με την υπευθυνότητα που το λειτούργημα τους υπαγορεύει, έχουν τη δυνατότητα να ευαισθητοποιήσουν τους μαθητές τους και να συμβάλουν στη διαμόρφωση της κατάλληλης συμπεριφοράς της νέας γενιάς απέναντι στο ενεργειακό και περιβαλλοντικό πρόβλημα. 

Ο δάσκαλος, άλλωστε, ξέρει καλύτερα από κάθε άλλον, πως το μέλλον ανήκει σ’ αυτούς που το προετοιμάζουν.
Πώς θα ενδιαφερθούν οι μαθητές για την ενέργεια 



Αν και τα ενεργειακά ζητήματα έχουν μία σφαιρική επίδραση, το τοπικό σχολικό περιβάλλον μπορεί να αποτελέσει μία εκπληκτική αφετηρία για την ενεργειακή συνειδητοποίηση. Σημαντική αναφορά στο ενεργειακό/περιβαλλοντικό πρόβλημα είναι δυνατό να γίνεται κυρίως στο μάθημα της Φυσικής, όπου διδάσκεται η ενέργεια. Παράλληλα, θα πρέπει να σχεδιάζονται, να οργανώνονται, και να υλοποιούνται σχετικές δραστηριότητες στα πλαίσια της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης/Αγωγής. 

  Διαβάστε: Κάντε τους μαθητές να ενδιαφερθούν για την Ενέργεια
Υπάρχουν ποικίλοι τρόποι για να κάνετε τους μαθητές να ενδιαφερθούν για τα ενεργειακά ζητήματα.

· Οργανώστε με τους μαθητές σας διάφορες συζητήσεις μέσα στη τάξη ή αναθέστε τους διάφορες δράσεις.
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ΜΗ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΠΗΓΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ
Γαιάνθρακες

• Συζητείστε με τους μαθητές τον τρόπο σχηματισμού των γαιανθράκων.
• Αναθέστε τους τον εντοπισμό στον παγκόσμιο χάρτη των σημαντικότερων ανθρακοφόρων περιοχών. Σημειώστε τη σύμπτωση των ανθρακοφόρων περιοχών, που τα κοιτάσματά τους εκμεταλλεύθηκε ο άνθρωπος κατά τον περασμένο κυρίως αιώνα, συγκεκριμένα στην Κεντρική Ευρώπη, στην Αγγλία και στη Βόρειο Αμερική, με την ανάπτυξη της βιομηχανίας - αλλά και του πλούτου - σε αυτές τις περιοχές.
• Αναζητείστε μικρή ποσότητα γαιάνθρακα, ανάψτε τη με τους μαθητές σας στην αυλή του σχολείου και, φυσώντας τη, παρατηρείστε τη μεγάλη θερμαντική απόδοση, που διαπιστώνεται εύκολα με την ερυθροπύρωση της άκρης μεταλλικής ράβδου που θα τοποθετήσετε κατάλληλα.
• Ζητείστε από τους μαθητές σας έναν κατάλογο παραγώγων των γαιανθράκων και των χρήσεών τους.
Αναρωτηθείτε και συζητείστε: Υπάρχουν υποκατάστατα των γαιανθράκων; πώς θα τα αναπληρώσουμε όταν - όπως σύντομα προβλέπεται – εξαντληθούν; Αξίζει να χρησιμοποιούμε τους γαιάνθρακες για την ενέργειά τους (αφού είναι δυνατή η εκμετάλλευση άλλων πηγών ενέργειας) και όχι αποκλειστικά για τα παράγωγά τους;
• Ζητείστε από τους μαθητές να ρωτήσουν τους ανθρώπους του περιβάλλοντός τους για την προέλευση των παραπάνω προϊόντων. Ας τους ενημερώσουν, αν δεν γνωρίζουν.
• Τοποθετείστε οριζόντια επάνω από καιγόμενους άνθρακες μια μεταλλική επιφάνεια και παρατηρείστε με τους μαθητές την ποσότητα της αιθάλης που επικολλήθηκε (η οποία συνήθως εισπνέεται από τον άνθρωπο ή επικάθεται παντού).
•  Ζητείστε από τους μαθητές την καταγραφή των περιοχών εξόρυξης λιγνίτη και παραγωγής ηλεκτρικού ρεύματος από αυτόν στη χώρα μας, καθώς και την επί τοις εκατό συμμετοχή του στη συνολική παραγωγή ηλεκτρικού ρεύματος. Επισκεφθείτε, αν είναι δυνατό, μια τέτοια εγκατάσταση και σημειώστε τα προβλήματα που δημιουργεί.

Πετρέλαιο

• Συζητείστε με τους μαθητές τον τρόπο σχηματισμού του πετρελαίου.
• Αναθέστε τους τον εντοπισμό στον παγκόσμιο χάρτη των σημαντικότερων πετρελαιοφόρων περιοχών. Σημειώστε τη σύμπτωση των πετρελαιοφόρων περιοχών με τη συσσώρευση πλούτου.
• Ανάψτε με τους μαθητές σας (στην αυλή του σχολείου) την άκρη μιας ξύλινης ράβδου, εμβαπτισμένης σε πετρέλαιο και παρατηρείστε τη μεγάλη θερμαντική του απόδοση, σε σχέση με άλλη ξύλινη ράβδο χωρίς πετρέλαιο.
• Ζητείστε από τους μαθητές σας έναν κατάλογο παραγώγων του πετρελαίου και των χρήσεών τους. Αναρωτηθείτε και συζητείστε: Υπάρχουν υποκατάστατα τους; Πώς θα τα αναπληρώσουμε όταν - όπως σύντομα προβλέπεται - εξαντληθούν τα αποθέματα πετρελαίου; Αξίζει να χρησιμοποιούμε το πετρέλαιο για την ενέργειά του (εάν και όταν είναι δυνατή η εκμετάλλευση άλλων πηγών ενέργειας) και όχι αποκλειστικά για τα παράγωγά του;
• Ζητείστε από τους μαθητές σας να ρωτήσουν τους ανθρώπους του περιβάλλοντός τους για την προέλευση των παραπάνω προϊόντων. Ας τους ενημερώσουν αν δεν γνωρίζουν.
• Τοποθετείστε οριζόντια επάνω από καιόμενο πετρέλαιο μια μεταλλική επιφάνεια και παρατηρείστε με τους μαθητές την ποσότητα της αιθάλης που επικολλήθηκε (αυτή συνήθως εισπνέεται από τον άνθρωπο ή επικάθεται παντού).
• Φανταστείτε με τους μαθητές σας τον κόσμο μας χωρίς πετρέλαιο, αλλά και χωρίς τα παράγωγά του.
• Ζητείστε από τους μαθητές τον εντοπισμό των διυλιστηρίων πετρελαίου και των εργοστασίων παραγωγής ηλεκτρικού ρεύματος στη χώρα μας, που χρησιμοποιούν ως καύσιμο πετρέλαιο.

Φυσικό αέριο

• Ζητείστε από τους μαθητές να συγκεντρώσουν στοιχεία για τον τρόπο που έρχεται στη χώρα μας το φυσικό αέριο από τις χώρες παραγωγής του (διαδρομή, τεχνολογία, ποσότητες).
• Ζητείστε να συγκεντρώσουν πληροφορίες για χώρες με πλούσια αποθέματα φυσικού αερίου και τις δυνατότητες μεταφοράς του στη χώρα μας.
• Ζητείστε από τους μαθητές να διερευνήσουν στο περιβάλλον τους αν όλοι είναι ενήμεροι για τις δυνατότητες εφαρμογών του φυσικού αερίου για οικιακή χρήση και πόσοι σκοπεύουν να εκμεταλλευθούν αυτές τις δυνατότητες.
• Ζητείστε από τους μαθητές να συγκεντρώσουν περισσότερα στοιχεία για τα φυσικά χαρακτηριστικά του φυσικού αερίου, τη σύστασή του, τις μορφές στις οποίες μπορούμε να το δούμε, τις ιδιότητές του.
• Ζητείστε από τους μαθητές να ρωτήσουν κάποιο ηλικιωμένο μέλος της οικογένειας πώς ήταν η καθημερινή ζωή την εποχή του φωταερίου, που ήταν ο προάγγελος του φυσικού αερίου. Πώς γινόταν η προμήθεια και διανομή του, πού το χρησιμοποιούσαν, τι συσκευές υπήρχαν και λειτουργούσαν με αυτό, ποιοι ήταν οι κίνδυνοί του. Να εντοπίσουν τις διαφορές που παρατηρούνται με τις αντίστοιχες φάσεις του φυσικού αερίου.
•  Ζητείστε από τους μαθητές να αναζητήσουν τους τομείς στους οποίους είναι χρήσιμο το φυσικό αέριο και ποιά είναι τα πλεονεκτήματα που η χρήση του παρουσιάζει.

Σχάση Πυρήνων

• Ζητείστε από τους μαθητές να συγκεντρώσουν στοιχεία και περισσότερες λεπτομέρειες για τη διαδικασία της σχάσης πυρήνων, τα συνήθη ραδιενεργά υλικά, τις "οικογένειες" τους, την κατάληξή τους, αλλά και το είδος και τη φύση των ακτινοβολιών που εκπέμπουν.
• Αναζητείστε πληροφορίες για τον τρόπο (και το βαθμό) επικινδυνότητας της ραδιενέργειας στους ζώντες οργανισμούς, τους τρόπους ανίχνευσης και προστασίας, αλλά και τους τρόπους της "καλής" της χρήσης (ιατρική, αρχαιομετρία κ.λπ.).
• Επισκεφθείτε, αν είναι δυνατό, το Κέντρο Ερευνών "Δημόκριτος" μαζί με τους μαθητές σας.
• Ζητείστε από τους μαθητές σας να βρουν τους πυρηνικούς σταθμούς/εργοστάσια παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από πυρηνική σχάση στην Ευρώπη, και να τα σημειώσουν στο χάρτη.
• Συγκεντρώστε πληροφορίες από ατυχήματα που συνέβησαν σε κάποια από αυτά έως σήμερα, καθώς και τις επιπτώσεις τους. Σημειώστε στο χάρτη με κύκλο τις περιοχές που εκκενώθηκαν μετά από κάποια από τα ατυχήματα αυτά. Κυκλώστε, υποθετικά, με ανάλογους κύκλους τους πυρηνικούς σταθμούς που λειτουργούν σε γειτονικές μας χώρες και αναλογιστείτε...

 


ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΠΗΓΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ
Εφαρμογές ηλιακής ενέργειας

• Συζητείστε με τους μαθητές για τις παραμέτρους και τις συνθήκες που μεγιστοποιούν την απορρόφηση της ηλιακής ενέργειας /ακτινοβολίας από τις επιφάνειες όπου προσπίπτει (γωνία πρόσπτωσης, στιλπνή ή μη επιφάνεια, ανοιχτό ή σκούρο χρώμα,...).
• Αναζητείστε με τους μαθητές σας εφαρμογές (ορθές ή μη) των παραπάνω συμπερασμάτων σας (χρώμα ενδυμάτων το χειμώνα και το καλοκαίρι, σκεπές κτιρίων, σκιάδια παραθύρων και τοίχων).
• Ζητείστε από τους μαθητές να θυμηθούν (ή διδάξτε τους) για την κυκλοφορία του αέρα όταν υπάρχουν διαφορές θερμοκρασίας καθώς και για την πτώση της θερμοκρασίας κατά την εξάτμιση του νερού και πειραματισθείτε.
• Παρατηρείστε με τους μαθητές σας κατά πόσο έχουν στοιχειώδη έστω εφαρμογή στο σχολικό σας κτίριο τα περί παθητικών συστημάτων.
• Σχεδιάστε και κατασκευάστε με τους μαθητές σας έναν απλό ηλιακό συλλέκτη, χρησιμοποιώντας καθημερινά υλικά (μεταλλική επιφάνεια μαυρισμένη σε φλόγα πετρελαίου, σωληνώσεις και δοχείο πλαστικό, θερμομόνωση από υαλοβάμβακα, ένα κομμάτι τζάμι εμπρός από τη συλλεκτική μεταλλική επιφάνεια (για εκμετάλλευση του φαινομένου του θερμοκηπίου), πυξίδα για τον προσανατολισμό,...).
• Αναζητείστε τις αρχές της φυσικής στις οποίες στηρίζεται η λειτουργία του ηλιακού θερμοσίφωνα (απορρόφηση ηλιακής ακτινοβολίας, μεταφορά θερμότητας μέσω μετάλλων, κυκλοφορία του θερμού νερού προς υψηλότερα σημεία, θερμομόνωση με ελαφρά υλικά,...).
• Αναζητείστε και καταγράψτε με τους μαθητές σας τις εφαρμογές του φωτοβολταϊκού φαινομένου που γνωρίζουμε.
• Ζητείστε από τους μαθητές να συζητήσουν με ειδικούς για τις προοπτικές της συμμετοχής της ηλιακής ενέργειας στο ενεργειακό ισοζύγιο - και στη μείωση της περιβαλλοντικής επιβάρυνσης στο μέλλον.


Βιομάζα

• Ζητείστε από τους μαθητές να θυμηθούν ό,τι έχουν διδαχθεί στο μάθημα της βιολογίας για τη φωτοσύνθεση και την ανάπτυξη τόσο των φυτικών όσο και των ζωικών οργανισμών.
• Συζητείστε μαζί τους τρόπους συγκέντρωσης και επεξεργασίας της βιομάζας.
• Αξιολογείστε ενεργειακά και περιβαλλοντικά τις χρήσεις της, λαμβάνοντας υπόψη και την επιβάρυνση του περιβάλλοντος από τη διαρκή συγκέντρωση απορριμμάτων.
• Αναφερθείτε στην αλόγιστη ξύλευση των δασών και τη χρήση ξυλανθράκων γενικά, αλλά και ειδικότερα στην περιοχή σας. Εντοπίστε όλες τις επιπτώσεις σε σχέση με την όποια ενεργειακή συνεισφορά από την καύση τους.
• Συγκεντρώστε με τους μαθητές σας πληροφορίες για την έως τώρα εκμετάλλευση και τις προοπτικές χρήσης της βιομάζας στη χώρα μας.

Γεωθερμία

• Συζητήστε με τους μαθητές σχετικά με τις θερμοκρασίες /βαθμούς βρασμού (ζέσης) και υγροποίησης του νερού.
• Ζητείστε τους να βρουν πληροφορίες για τις τοποθεσίες και τους τρόπους εκμετάλλευσης της γεωθερμικής ενέργειας στη χώρα μας.
• Ζητείστε τους να βρουν πληροφορίες για τις θερμές ιαματικές πηγές που υπάρχουν στην περιοχή σας, αλλά και σε ολόκληρη τη χώρα.
• Βοηθείστε τους να επισημάνουν περιοχές του πλανήτη μας, όπου παρατηρούνται εντυπωσιακά φαινόμενα, που οφείλονται στο γεωθερμικό δυναμικό τους (λ.χ. Ισλανδία, ΗΠΑ,...).


Αιολική ενέργεια

• Ζητείστε από τους μαθητές να συγκεντρώσουν στοιχεία για τα αιολικά πάρκα και τις μεμονωμένες ανεμογεννήτριες, που είναι εγκατεστημένες στη χώρα μας. Ζητείστε τους να αιτιολογήσουν τη γεωγραφική κατανομή των ανεμογεννητριών στις διάφορες περιοχές της χώρας.
• Υπολογίστε με τους μαθητές σας το απλουστευμένο πρόβλημα: Ποιος ο αριθμός των κατοικιών που μπορεί ταυτοχρόνως να ηλεκτροφωτίσει μια ανεμογεννήτρια δεδομένης ισχύος, π.χ. 300KW, θεωρώντας ότι σε μια μέση κατοικία η ισχύς των λαμπτήρων φωτισμού είναι 300W;
• Καθοδηγείστε τους μαθητές σας να κατασκευάσουν πτερύγια ανεμοτροχών από χαρτί, πλαστικό ή μαλακό ξύλο.
• Προσαρμόστε τους ανεμοτροχούς αυτούς στο άκρο ελαφριάς ξύλινης ράβδου, με πτερύγιο προσανατολισμού στο άλλο άκρο και κατακόρυφο άξονα περιστροφής στο μέσο.
• Επιχειρήστε και μια συνθετότερη αλλά απλή - και ρεαλιστική - κατασκευή: στον άξονα περιστροφής της ηλεκτρογεννήτριας ("δυναμό") του ποδηλάτου ενός μαθητή σας προσαρμόστε (ίσως με τη βοήθεια κάποιου γονέα - τεχνικού...) τον ανεμοτροχό με τα πτερύγια "παροπλισμένου" ηλεκτρικού ανεμιστήρα... Δοκιμάστε την κατασκευή με τους μαθητές σας στον άνεμο και συνδέστε τους ακροδέκτες του δυναμό σε λαμπτήρα...


Υδραυλική Ενέργεια

• Ζητείστε από τους μαθητές να συγκεντρώσουν στοιχεία για τους υδροηλεκτρικούς σταθμούς που λειτουργούν στην Ελλάδα. Τι ποσοστό της συνολικά παραγόμενης στη χώρα ηλεκτρικής ενέργειας καλύπτουν; Προγραμματίστε μια επίσκεψη σε κάποιον από αυτούς.

Θάλασσα – Λίμνες

• Ζητείστε από τους μαθητές να ερευνήσουν σε εγκυκλοπαίδειες ή άλλες πηγές (Κέντρο Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας, Ωκεανογραφικό Ινστιτούτο κ.λπ.) για τα σημεία λειτουργίας - ή πιθανής λειτουργίας - εγκαταστάσεων μετατροπής σε ηλεκτρική ενέργεια της κινητικής ενέργειας του νερού των θαλασσών (και λιμνών), καθώς επίσης τον τρόπο λειτουργίας τους και την απόδοση /προοπτικές τους.
• Συζητείστε για τις πιθανές δυνατότητες λειτουργίας τέτοιων εγκαταστάσεων στην Ελλάδα (πορθμός Ευρίπου).
• Συζητείστε με τους μαθητές τρόπους εκμετάλλευσης της θερμικής ενέργειας των θαλασσών και τις προοπτικές /δυσκολίες /πλεονεκτήματα.

 

ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 


Εξοικονόμηση Ενέργειας στις Μαζικές Μεταφορές

• Τα ιδιωτικής χρήσης αυτοκίνητα αποτελούν τον μεγαλύτερο όγκο των οχημάτων που κινούνται σήμερα στους δρόμους. Παρέχουν στους χρήστες τους άνεση και ανεξαρτησία και, φυσικά, οι οδηγοί τους δεν θα πεισθούν εύκολα να τα αφήσουν παρκαρισμένα έξω από τα σπίτια τους και να αναζητήσουν άλλους τρόπους μετακίνησης. Συζητείστε με τους μαθητές πώς θα μπορούσε να αλλάξει ο τρόπος χρήσης τους, με στόχο  την εξοικονόμηση ενέργειας (και τη διευκόλυνση της κυκλοφορίας). 
• Ζητείστε από τους μαθητές να αναζητήσουν τεχνικές οδήγησης που βοηθούν στην εξοικονόμηση ενέργειας (π.χ. η απότομη επιτάχυνση ή επιβράδυνση έχει σαν συνέπεια μεγάλη κατανάλωση βενζίνης, όπως επίσης και τα συχνά ξεκινήματα και σταματήματα). Επίσης, «επεμβάσεις» που αλλάζουν το εξωτερικό σχήμα ενός αυτοκινήτου ή την αεροδυναμική του οδηγούν συνήθως σε ενεργοβόρα αποτελέσματα. Ζητείστε τους (ως άσκηση) να αναζητήσουν στοιχεία σχετικά με το πόσο επιβαρύνουν την κατανάλωση καυσίμου «μικρές» αμέλειες όπως τα ξεφούσκωτα ή φαρδύτερα του κανονικού λάστιχα ή τα ανοιχτά παράθυρα.
• Συζητείστε με τους μαθητές πόσο σημαντική είναι η συχνή και σωστή συντήρηση του αυτοκινήτου . 
• Αναζητείστε με τους μαθητές τρόπους με τους οποίους η Πολιτεία θα μπορούσε να οδηγήσει στην αλλαγή της συμπεριφοράς των οδηγών (ενημερωτικές εκστρατείες μέσω εκδόσεων, αφισών, βίντεο, τηλεοπτικών μηνυμάτων κ.λπ.)
• Ζητείστε από τους μαθητές να αναζητήσουν τις εναλλακτικές λύσεις προκειμένου να κάνουν τις καθημερινές και πλέον συνήθεις μετακινήσεις τους, όπως από το σπίτι προς το σχολείο ή το φροντιστήριο, το γυμναστήριο, γήπεδο κ.λπ. (π.χ. με τα μέσα μαζικής μεταφοράς, τα πόδια , ή το ποδήλατο ). 
• Συζητείστε με τους μαθητές τρόπους με τους οποίους μπορούν να μειωθούν αποτελεσματικά οι εκπομπές ρύπων από τα αυτοκίνητα (π.χ. να αποφεύγουν τις σύντομες διαδρομές, τις ψυχρές εκκινήσεις, την επιθετική οδήγηση κ.λπ.)

Εξοικονόμηση Ενέργειας στην Κεντρική Θέρμανση 

• Συζητείστε με τους μαθητές για τα θετικά αποτελέσματα που έχει στην απόδοση των συστημάτων κεντρικής θέρμανσης η αντικατάσταση των παλιών λεβήτων με άλλους σύγχρονης τεχνολογίας, η συντήρηση των εγκαταστάσεων από εξειδικευμένους τεχνικούς σε τακτά διαστήματα [π.χ. ο καυστήρας και ο λέβητας χρειάζονται συντήρηση δύο φορές το χρόνο για να  διατηρήσουν το βαθμό απόδοσης πάνω από 80% (90% στους καινούργιους)], αλλά και η σωστή χρήση τους από τους ενοίκους.
• Αναζητείστε τους λόγους για τους οποίους λιγότερο από το 50% των λεβητοστασίων συντηρούνται σε ετήσια βάση. Γιατί τόσο λίγοι χρήστες αποφασίζουν να αντικαταστήσουν τους παλιούς λέβητες και καυστήρες, ενώ κανονικά όταν η απόδοση τους δεν ξεπερνάει το 70% θα πρέπει να αντικαθίστανται (λαμβάνοντας υπόψη, μάλιστα δε ότι το νέο σύστημα θα κάνει απόσβεση μέσα στα επόμενα δύο – τρία έτη).
• Αναζητείστε τους λόγους για τους οποίους ενώ περνάμε τις περισσότερες ώρες μας μέσα στο σπίτι, ιδίως το χειμώνα, δεν δίνουμε τις περισσότερες φορές καμία σημασία και προσοχή στην εσωτερική θερμοκρασία (για παράδειγμα, αφήνουμε πολλές φορές το θερμοστάτη σε πολύ υψηλή θερμοκρασία ακόμη κι όταν δεν βρίσκεται κανείς στο θερμαινόμενο χώρο). Τι συμβαίνει όταν ο ένοικος τοποθετήσει το θερμοστάτη στους 25οC αντί στους 18οC ή στους 20οC;
• Αναζητείστε με τους μαθητές μεθόδους για την ενημέρωση και ευαισθητοποίηση του πολίτη  πάνω στα θέματα εξοικονόμησης ενέργειας στην κεντρική θέρμανση. 
• Συζητείστε με τους μαθητές για τη σημασία της θερμομόνωσης στο σπίτι ή στο διαμέρισμα που διαμένουν. Αναρωτηθείτε επίσης για ποιους λόγους η θερμομόνωση είναι καλύτερο να γίνεται ταυτόχρονα με την κατασκευή του κτιρίου. Ζητείστε από τους μαθητές να παρατηρήσουν στο σχολείο ή/και στα σπίτια τους την κατάσταση της μόνωσης στα εξής σημεία: τσιμεντένιες κολόνες-δοκάρια, οροφή, δάπεδο, τοίχους. Ας καταγράψουν τις παρατηρήσεις τους. Συζητείστε μαζί τους τις δυνατότητες αλλά και την αναγκαιότητα μόνωσης, έστω και εκ των υστέρων, των ταρατσών, των δαπέδων που στηρίζονται σε πυλωτές και των τοίχων. 
• Συζητείστε με τους μαθητές για τα πλεονεκτήματα της χρήσης διπλών υαλοπινάκων (τζαμιών). 
• Ενημερώστε τους μαθητές για το ότι τα ηλεκτρικά σώματα ή τα αερόθερμα είναι εξαιρετικά ενεργοβόρα και καταναλώνουν ακόμα και διπλάσια ενέργεια από τα σώματα αερίου (γκαζιού) και τα μηχανήματα κλιματισμού. Πείτε τους να αναζητήσουν αναλυτικά στοιχεία που να αποτυπώνουν την κατάσταση αυτή. Αναλύστε μαζί τους το πόσο επηρεάζουν την απόδοση ενός θερμαντικού σώματος τα έπιπλα που τυχόν ακουμπούν επάνω του και το κλείνουν ή τα ρούχα και υφάσματα που το καλύπτουν. 

Εξοικονόμηση Ενέργειας στον Κλιματισμό  

• Η λειτουργία ενός συστήματος κλιματισμού είναι άμεσα συνδεδεμένη με τη συμπεριφορά του χρήστη. Ο τρόπος ζωής του, οι συνήθειές του, τόσο κατά την εγκατάσταση όσο και κατά τη λειτουργία του, επηρεάζουν την απόδοση και την κατανάλωσή του σε ενέργεια. Αναζητείστε με τους μαθητές τους τρόπους με τους οποίους γίνεται αυτό.
• Συζητείστε με τους μαθητές το γεγονός ότι τα περισσότερα σπίτια διαθέτουν σήμερα κλιματιστικά μηχανήματα. Αναζητείστε τους λόγους που οδήγησαν στην κατακόρυφη αύξηση των πωλήσεών τους τα τελευταία χρόνια, και τι επιπτώσεις έχει αυτό για την κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας, ιδιαίτερα σε συγκεκριμένες ώρες της ημέρας και κυρίως κατά τους καλοκαιρινούς μήνες.
• Συζητείστε με τους μαθητές τι θα πρέπει να προσέχουν οι καταναλωτές κατά την αγορά κλιματιστικών μηχανημάτων (π.χ. ενεργειακή κατανάλωση, αναλυτική μελέτη των απαιτήσεων των συγκεκριμένων χώρων όπου πρόκειται να τοποθετηθούν τα κλιματιστικά).
• Συζητείστε με τους μαθητές «εναλλακτικούς» τρόπους δροσισμού των χώρων. Για παράδειγμα, ενημερώστε τους ότι ο ανεμιστήρας οροφής μας δροσίζει ενώ καταναλώνει ελάχιστη ενέργεια σε σχέση με το κλιματιστικό. Επίσης, ότι βάφοντας τους εξωτερικούς τοίχους με ανοιχτά χρώματα και βάζοντας ανοιχτόχρωμες τέντες στα νότια και τα δυτικά παράθυρα, η ηλιακή ακτινοβολία μειώνεται μέχρι και 75%. 

Εξοικονόμηση Ενέργειας στο Φωτισμό
• Ζητείστε από τους μαθητές να καταγράψουν τα πιο συχνά λάθη που γίνονται μέσα σε ένα σπίτι, και αφορούν στον τομέα του φωτισμού π.χ. φώτα που μένουν αναμμένα σε άδεια δωμάτια ή όταν δεν είναι κανείς στο σπίτι, χρήση λαμπτήρων μεγαλύτερης απόδοσης απ’ όση χρειάζεται ο κάθε χώρος, κλπ.
• Ζητείστε από τους μαθητές να υπολογίσουν την εξοικονόμηση ενέργειας αλλά και χρήματος που προκύπτει από την αντικατάσταση των λαμπτήρων πυρακτώσεως του σπιτιού τους με λάμπες χαμηλής ενεργειακής κατανάλωσης. Τονίστε τους ότι οι λάμπες αυτές μπορεί να στοιχίζουν περισσότερο, αλλά έχουν οκταπλάσια διάρκεια ζωής και καταναλώνουν τέσσερις φορές λιγότερο ρεύμα. 
• Ζητείστε από τους μαθητές να καταγράψουν για ένα συγκεκριμένο χρονικό διάστημα (μια εβδομάδα, ένα μήνα) τις οικογενειακές συνήθειες όσον αφορά στο φωτισμό και να προτείνουν τρόπους εξοικονόμησης μέσα στο σπίτια τους, διορθώνοντας τυχόν λάθος συμπεριφορές. Ζητείστε τους να εκτιμήσουν τα αποτελέσματα της αλλαγής αυτής μέσα από τους λογαριασμούς της ΔΕΗ.

Εξοικονόμηση Ενέργειας σε Ηλεκτρικές Οικιακές Συσκευές 

• Ενημερώστε τους μαθητές ότι όταν αγοράζουμε μία ηλεκτρική συσκευή θα πρέπει να αναζητούμε την ειδική ετικέτα ενεργειακής σήμανσης που μας δίνει πληροφορίες για την ενεργειακή απόδοσή της. Ζητείστε να πάνε με τους γονείς τους σε ένα μαγαζί ηλεκτρικών ειδών και να αναζητήσουν τις συγκεκριμένες ετικέτες. 
• Τονίστε τους το γεγονός ότι θα πρέπει να κλείνουν συσκευές όπως την τηλεόραση, το βίντεο κ.α. από το διακόπτη της συσκευής και όχι από το τηλεκοντρόλ, γιατί έτσι οι συσκευές αυτές μένουν σε λειτουργία αναμονής και συνεχίζουν να καταναλώνουν ρεύμα. Ζητείστε τους να βρουν στοιχεία για την κατανάλωση ενέργειας διαφόρων συσκευών όταν είναι σε αναμονή. 
• Ζητείστε από τους μαθητές να καταγράψουν λάθη των ίδιων και των υπόλοιπων μελών της οικογένειάς τους που αφορούν στη χρήση των ηλεκτρικών συσκευών. Για παράδειγμα, ρωτείστε τους αν κλείνουν τις συσκευές όταν δεν τις χρειάζονται, αν οι γονείς τους βγάζουν το ψυγείο από την πρίζα όταν πρόκειται να απουσιάσουν για μεγάλο χρονικό διάστημα κ.α. 
• Ζητείστε να παρατηρήσουν τη θέση του ψυγείου μέσα στο χώρο της κουζίνας οι γονείς τους. Ενημερώστε τους ότι το ψυγείο θα πρέπει να είναι τοποθετημένο μακριά από την ηλεκτρική κουζίνα, το καλοριφέρ και μέρη που τα βλέπει ο ήλιος γιατί διαφορετικά μπορεί να αυξηθεί η κατανάλωση ρεύματος μέχρι και 30%. 
• Σχολιάστε και εξηγείστε γιατί απαγορεύτηκε η χρήση των πτητικών υγρών αερίων /Freon (όπως οι χλωροφθοράνθρακες, ή CFCs) και η αντικατάστασή τους (διάσπαση του όζοντος → ελάττωση του στρώματος όζοντος της ατμόσφαιρας/ "τρύπα στο στρώμα του όζοντος" → μείωση της απορρόφησης της υπεριώδους ακτινοβολίας του ήλιου → επιπτώσεις στους ζωικούς οργανισμούς...), που χρησιμοποιούνταν ευρύτερα τόσο στους μηχανισμούς ψύξης όσο και στα σπρέι.

· Διοργανώστε διαγωνισμό ζωγραφικής με θέμα το Πώς οραματίζονται τα παιδιά το ενεργειακό τους μέλλον και δημιουργήστε ένα συλλεκτικό ημερολόγιο με τις καλύτερες ζωγραφιές.
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· Διοργανώστε διαγωνισμό ηλιακής μαγειρικής (οδηγίες για την κατασκευή ηλιακού φούρνου)

ΗΛΙΑΚΟΣ ΦΟΥΡΝΟΣ
Ένας ηλιακός φούρνος που μπορεί να κατασκευαστεί εύκολα από δύο χαρτοκιβώτια
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ΥΛΙΚΑ ΠΟΥ ΘΑ ΧΡΕΙΑΣΤΕΙΤΕ: 
· Δύο χαρτοκιβώτια. Προτείνουμε να χρησιμοποιήσετε ένα εσωτερικό κουτί που να είναι τουλάχιστον 38 cm Χ 38 cm, αλλά όσο μεγαλύτερο, τόσο καλύτερο. Το εξωτερικό κουτί πρέπει να είναι μεγαλύτερο  ούτως ώστε να υπάρχει τουλάχιστον 1.5 cm χώρος ανάμεσα στα δύο κουτιά. Επίσης, σημειώστε ότι η απόσταση ανάμεσα στα δύο κουτιά δεν χρειάζεται να είναι το ίδιο γύρω γύρω. Επιπλέον, θυμηθείτε ότι είναι πολύ εύκολο να αλλάξετε τις διαστάσεις ενός χαρτοκιβωτίου με κοπή και επανασυγκόλληση. 

· Ένα φύλλο χαρτόνι για το καπάκι, το οποίο πρέπει να είναι περίπου 4 – 8 cm μεγαλύτερο σε κάθε πλευρά από το πάνω μέρος του τελειωμένου φούρνου. 

· Ένα μικρό ρολό αλουμινόχαρτο. 

· Ένα δοχείο μαύρη ματ μπογιά (πρέπει να αναγράφεται στη συσκευασία «Μη τοξικό όταν είναι στεγνό»), ή ένα βαζάκι μαύρη μπογιά τέμπερα. 

· Τουλάχιστον 250 gr άσπρη κόλλα ή ζυμάρι αλευριού. 

· Μία σακούλα για ψήσιμο στο φούρνο, η οποία αντέχει θερμοκρασίες μέχρι 200 οC. Οι σακούλες αυτές δεν έχουν αντοχή στις UV ακτίνες και με τον καιρό θα γίνουν πιο σκληρές και θολές. Ίσως θα χρειαστεί να αντικαθίστανται κατά διαστήματα.
 
Η ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΤΗΣ ΒΑΣΗΣ
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Σχήμα 1
Αποφασίστε τι βάθος θέλετε να έχει ο φούρνος σας (υπολογίστε να είναι 2.5 cm μεγαλύτερο από την μεγαλύτερη κατσαρόλα σας και τουλάχιστον 2.5 cm πιο κοντό από το εξωτερικό φούρνο)  και κόψτε τις γωνίες του εσωτερικού χαρτοκιβωτίου στο ύψος αυτό.  Διπλώστε κάθε πλευρά προς τα κάτω δημιουργώντας μεγάλα φτερά (Σχήμα 2).  Είναι πιο εύκολο να τα διπλώσετε εάν πρώτα χαράξετε μία βαθιά γραμμή από την άκρη της μίας κοπής στην άλλη όπου θέλετε να τα διπλώσετε. Κλείστε τα πάνω φτερά του εξωτερικού χαρτοκιβωτίου, τοποθετήστε το εσωτερικό χαρτοκιβώτιο επάνω του και τραβήξτε μία γραμμή γύρω του στο πάνω μέρος του εξωτερικού χαρτοκιβωτίου. Βγάλτε το εσωτερικό χαρτοκιβώτιο και κόψτε σ’ αυτή τη γραμμή ώστε να φτιάξετε ένα άνοιγμα στο πάνω μέρος του εξωτερικού χαρτοκιβωτίου (Σχήμα 1).
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Σχήμα 2

Κολλήστε αλουμινόχαρτο στις εσωτερικές πλευρές και των δύο χαρτοκιβωτίων και επίσης στη εσωτερική πλευρά των φτερών του εξωτερικού χαρτοκιβωτίου. Μην χάνετε πολύ χρόνο με το εξωτερικό χαρτοκιβώτιο επειδή δεν θα είναι ποτέ ορατό, ούτε θα είναι εκτεθειμένο στη φθορά. Το εσωτερικό χαρτοκιβώτιο θα είναι ορατό και μετά από την συναρμολόγηση, και εάν για σας είναι σημαντικό, μπορείτε να κάνετε περισσότερο κόπο εδώ. Κλείστε τα πάνω φτερά του εξωτερικού χαρτοκιβωτίου με κόλλα.
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Σχήμα 3 

Τοποθετήστε μερικά κομμάτια από τσαλακωμένη εφημερίδα στο εξωτερικό χαρτοκιβώτιο έτσι ώστε όταν τοποθετήσετε το εσωτερικό κουτί μέσα στο άνοιγμα του εξωτερικού χαρτοκιβωτίου, τα φτερά του εσωτερικού χαρτοκιβωτίου μόλις να ακουμπούν το επάνω μέρος του εξωτερικού χαρτοκιβωτίου (Σχήμα 3). Κολλήστε αυτά τα φτερά στο πάνω μέρος του εξωτερικού χαρτοκιβωτίου. Κόψτε τα φτερά έτσι ώστε να είναι ίσια με την περίμετρο του εξωτερικού χαρτοκιβωτίου.
Τέλος, για να κατασκευάσετε το προστατευτικό πάτο του φούρνου, κόψτε ένα κομμάτι χαρτόνι, το ίδιο μέγεθος με το πάτο του εσωτερικού του φούρνου και ντύστε τη μία πλευρά του με αλουμινόχαρτο. Βάψτε τη πλευρά με το αλουμινόχαρτο μαύρη και αφήστε το να στεγνώσει. Αφού στεγνώσει, τοποθετήστε το στο φούρνο με την μαύρη πλευρά προς τα πάνω και πάνω σ’ αυτό βάζετε τις κατσαρόλες όταν μαγειρεύετε.  Η βάση του φούρνου είναι έτοιμη.
 
Η ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΤΟΥ ΑΠΟΣΠΩΜΕΝΟΥ ΚΑΠΑΚΙΟΥ
Πάρτε το μεγάλο φύλλο χαρτονιού και τοποθετήστε το πάνω στη βάση. Σημειώστε τη περίμετρό της και μετά κόψτε και διπλώστε τις άκρες για να γίνει ένα χείλος περίπου 7.5 cm. Διπλώστε τις γωνίες και κολλήστε τις στις στενές πλευρές (Σχήμα 4).  
Προσανατολίστε τις αυλακώσεις του χαρτονιού να είναι από αριστερά προς δεξιά όταν ο φούρνος είναι μπροστά σας, για να μπορέσετε να βάλετε το στήριγμα στις αυλακώσεις μετά (Σχήμα 6).  
Ένας τρόπος για να κάνετε το καπάκι να εφαρμόσει καλά είναι να ακουμπήσετε το μολύβι ή το στυλό στην πλευρά του χαρτοκιβωτίου όταν τραβάτε τη γραμμή (Σχήμα 5).
Μην κολλήσετε αυτό το καπάκι στο χαρτοκιβώτιο επειδή θα το χρησιμοποιήσετε για να βάλετε και να βγάλετε κατσαρόλες από το φούρνο.  
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Σχήμα 4
 

Σχήμα 5 Για να φτιάξετε τον ανακλαστήρα, τραβήξετε μία γραμμή στο καπάκι, σχηματίζοντας ένα ορθογώνιο το ίδιο μέγεθος με το άνοιγμα του φούρνου.  Κόψτε τις τρεις πλευρές και διπλώστε το κομμάτι, το οποίο θα γίνει ο ανακλαστήρας (Σχήμα 6). Κολλήστε αλουμινόχαρτο στην εσωτερική πλευρά του ανακλαστήρα.
Φτιάξτε το στήριγμα από ένα κομμάτι συρμάτινης κρεμάστρας 30 cm (Βλ. Σχήμα 6). Το στήριγμα μπαίνει στις αυλακώσεις.
Γυρίστε το καπάκι ανάποδα και κολλήστε τη σακούλα ψησίματος (ή άλλο παρόμοιο υλικό) στη θέση της.  Χρησιμοποιήσαμε με μεγάλη επιτυχία μεγάλη σακούλα με διαστάσεις 47.5 cm Χ 58.5 cm όπως είναι, χωρίς να την ανοίξουμε.  Έτσι δημιουργείται ένα διπλό στρώμα πλαστικού.  Τα δύο στρώματα έχουν τη τάση να χωρίζονται και να δημιουργούν  ένα κενό αέρος κατά τη διάρκεια του ψησίματος. Όταν χρησιμοποιήσετε αυτή την μέθοδο, πρέπει οπωσδήποτε να κολλήσετε το άνοιγμα της σακούλας. Αυτό εμποδίζει τους υδρατμούς να μπαίνουν στη σακούλα και να υγροποιούνται.  Επίσης, μπορείτε να κόψετε οποιαδήποτε μεγέθους σακούλα ψησίματος για να φτιάξετε μία ίσια επιφάνεια να καλύψει το άνοιγμα του φούρνου.
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Σχήμα 5
 

ΓΙΑ ΝΑ ΒΕΛΤΙΩΣΕΤΕ ΤΗΝ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΦΟΥΡΝΟΥ ΣΑΣ
Ο φούρνος που κατασκευάσατε λειτουργεί καλά με δυνατή ηλιακή ακτινοβολία. Εάν θέλετε να τον βελτιώσετε, για να μπορείτε να τον χρησιμοποιήσετε σε μέρες με λιγότερη ακτινοβολία, μπορείτε να τροποποιήσετε τον φούρνο χρησιμοποιώντας μία ή και όλες τις παρακάτω μεθόδους:

· Φτιάξτε κομμάτια χαρτονιού καλυμμένα με αλουμινόχαρτο το ίδιο μέγεθος με τις πλευρές του φούρνου και τοποθετήστε τα στα τοιχώματα. 

· Φτιάξετε ένα καινούργιο ανακλαστήρα με το ίδιο μέγεθος με ολόκληρο το καπάκι (βλ. Φωτογραφία) 

· Φτιάξτε το προστατευτικό πάτο με μεταλλική λαμαρίνα, π.χ. αλουμίνιο.  Βάψτε το μαύρο και βάλτε το στο πυθμένα του φούρνου πάνω σε μικρές λουρίδες χαρτονιού. 
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Σχήμα 6
Καλή σας όρεξη!
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· Επισκεφτείτε χώρους με ενεργειακό ενδιαφέρον όπως:
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· Επισκεφτείτε ενεργειακά web-sites που έχουν αναπτυχθεί από άλλες χώρες:
   

· Dr. E's Energy Lab - http://www.eere.energy.gov/kids/ 

 

· EIA's Kid Page - http://www.eia.doe.gov/kids/
 

· ProjectPower - http://www.kidsenergy.org/
 

· GreenNet for Kids - http://www.gn.apc.org/kids/energy.html
Xρήσιμα Εκπαιδευτικά Εργαλεία 



To ΚΑΠΕ, στοχεύοντας στην ευρύτερη διάδοση και προώθηση εφαρμογών ΑΠΕ/ΟΧΕ/ΕΞΕ προβαίνει σε δραστηριότητες εκπαίδευσης και ενημέρωσης των μαθητών όλων των εκπαιδευτικών βαθμίδων.

Οι δραστηριότητες εκπαίδευσης περιλαμβάνουν μεταξύ άλλων την παραγωγή έντυπου, ηλεκτρονικού και οπτικοακουστικού εκπαιδευτικού υλικού. 



ΕνΕργω 



Έκδοση με θέματα που αφορούν στις Ανανεώσιμες Πηγές και στην Εξοικονόμηση Ενέργειας. Ο χαρακτήρας της είναι διττός: εκπαιδευτικός και ψυχαγωγικός. Περιλαμβάνει μία εικονογραφημένη ιστορία, και παιχνίδια γνώσης & παρατηρητικότητας.
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Το Ενεργειακό Μας Μέλλον 



Πολύπτυχη έκδοση που στην μία πλευρά της παρουσιάζονται οι Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας με σύντομη περιγραφή των συστημάτων εκμετάλλευσης τους ενώ στην άλλη προτείνονται έξυπνοι τρόποι Eξοικονόμησης Eνέργειας στο σπίτι και έξω από αυτό.
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ΕνΕργω 



Multimedia εφαρμογή εκπαιδευτικού περιεχομένου (CD-ROM). Η παρούσα εφαρμογή παρουσιάζει τις διάφορες μορφές ενέργειας, καθώς και τις επιπτώσεις στο περιβάλλον από την παραγωγή και τη χρήση της.
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Οδηγός για σπουδαστές: Θερμικά Ηλιακά Συστήματα 



Πολύπτυχο έντυπο που περιλαμβάνει θέματα συναφή με την Περιγραφή- Εφαρμογές-Οδηγίες Συντήρησης των θερμικών ηλιακών συστημάτων.
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Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας 



Οπτικοακουστικό εκπαιδευτικό υλικό (βιντεοταινία) που αναφέρεται σε έξι τεχνολογίες εκμετάλλευσης των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (Αιολική, Ηλιακή, Γεωθερμική Ενέργεια και Ενέργεια από Βιομάζα) και απευθύνεται σε μαθητές γυμνασίου.



Πληροφορίες για παραγγελίες 



ΚΑΠΕ - Βιβλιοθήκη 
Τηλ. 210-6603345, 6
e-mail:djones@cres.gr
Γονείς 



Τα προβλήματα που δημιουργούνται από την παραγωγή και χρήση της ενέργειας, όπως η ρύπανση του περιβάλλοντος, η εξάρτηση από εισαγόμενα καύσιμα, οι δαπάνες σε συνάλλαγμα κ.α. μπορούν να μετριασθούν σε μεγάλο βαθμό με τη λήψη μέτρων εξοικονόμησης ενέργειας.
Τα αποτελέσματα ερευνών που εκπονούνται σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες τα τελευταία χρόνια ενισχύουν ολοένα και περισσότερο την άποψη πως μια ουσιαστική μείωση της κατανάλωσης μπορεί να επιτευχθεί μέσα από την αλλαγή της ανθρώπινης συμπεριφοράς και του τρόπου ζωής γενικότερα.
Η ευαισθητοποίηση λοιπόν των πολιτών και η αλλαγή της συμπεριφοράς, με στόχο την επίτευξη ενεργειακών και οικονομικών οφελών, είναι πολύ σημαντικοί παράγοντες για τη βελτίωση της ποιότητας της ζωής, την οικονομική ανάπτυξη και την προστασία του περιβάλλοντος. 

Η εφαρμογή των παρακάτω συμβουλών στα ελληνικά νοικοκυριά μπορεί να επιφέρει σημαντική μείωση της ενεργειακής κατανάλωσης. Πρέπει να επισημανθεί ότι καμία από τις συμβουλές αυτές κατά την εφαρμογή της δεν πρόκειται να δυσχεράνει τη ζωή του καταναλωτή, όλες μαζί όμως θα τον βοηθήσουν να εξοικονομήσει ένα σημαντικό ποσοστό χρημάτων και να συμβάλλει στην προστασία του περιβάλλοντος.



Θερμοσίφωνας 
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· Μη ρυθμίζετε το θερμοστάτη στο θερμοσίφωνα πάνω από τους 60ο C. 

· Ανάψτε το θερμοσίφωνά σας όσο χρειάζεστε, ανάλογα με τις ανάγκες σας για ζεστό νερό και μην τον αφήνετε αναμμένο άσκοπα. 

· Προτιμήστε το ντους από το μπάνιο στη μπανιέρα. Ξοδεύετε 3 φορές λιγότερο ρεύμα και νερό. 

· Μην αφήνετε τις βρύσες σας να στάζουν. 

· Μην αφήνετε το ζεστό νερό να τρέχει άσκοπα. 

· Προτιμήστε έναν ηλιακό θερμοσίφωνα αντί ηλεκτρικό για τη θέρμανση του νερού (ο ηλιακός θερμοσίφωνας μπορεί να καλύψει κατά 80% τις ετήσιες ανάγκες σε ζεστό νερό χωρίς να χρειαστεί κατανάλωση ηλεκτρικού ρεύματος). 



Αυτοκίνητο 
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· Οδήγηση με υψηλή σχέση μετάδοσης στις χαμηλές στροφές του κινητήρα (1000-2500 rpm). 

· Πρόβλεψη απαιτούμενης επιτάχυνσης-επιβράδυνσης ανάλογα με τις συνθήκες κυκλοφορίας. 

· Γρήγορη επιτάχυνση του οχήματος διατηρώντας χαμηλό αριθμό στροφών(έως 2500 rpm).


Ο «οικονομικός» τρόπος αλλαγής σχέσεων μετάδοσης σε συνάρτηση με την ταχύτητα ενός αυτοκινήτου. Η οδήγηση με την μεγαλύτερη δυνατή σχέση μετάδοσης στις 1000 έως 2500 rpm εξασφαλίζει την μέγιστη δυνατή εξοικονόμηση καυσίμου.
· Γρήγορες αλλαγές ταχυτήτων προς τις υψηλές σχέσεις και καθυστέρηση των αλλαγών προς τις μικρές σχέσεις μετάδοσης. 

· Αποφυγή άσκοπων επιβραδύνσεων (φρεναρισμάτων)  ή αλλαγή  ταχυτήτων. 

· Σωστή συντήρηση του οχήματος, αποφυγή της μεταφοράς περιττών φορτίων, χρήσης σχαρών οροφής, άσκοπο άνοιγμα των παραθύρων και τοποθέτηση αεροτομών, ορθολογική   χρήση του κλιματισμού κλπ.

Η σωστή πίεση στα ελαστικά εξασφαλίζει μικρότερη κατανάλωση καυσίμου, ασφάλεια και μεγαλύτερη διάρκεια ζωής των ελαστικών. Με 0,5 bar ή 7,35 psi μικρότερη πίεση ελαστικών καταναλώνεται περίπου 4% περισσότερο καύσιμο.
Σε ένα αυτοκίνητο 1500 κιλών ένα επιπρόσθετο φορτίο 100 κιλών, όπως περιττά και ξεχασμένα αντικείμενα στο πόρτ μπαγκάζ, αυξάνει την κατανάλωση περίπου 7%.
· Μέθοδοι εξοικονόμησης καυσίμου κατά την κίνηση σε δρόμους με κλίση ή καμπύλες, κατά  την στάση/εκκίνηση του οχήματος, κατά την προσέγγιση σε διασταύρωση ή σηματοδότη κλπ.



Θερμομόνωση 
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· Όσο καλύτερη είναι η θερμομόνωση στο σπίτι ή το διαμέρισμα που διαμένουμε,   
τόσο λιγότερη κατανάλωση ενέργειας απαιτείται για τη θέρμανση ή /και το δροσισμό του. 

· Τα σημεία στα οποία πρέπει να στρέψουμε την προσοχή μας είναι οι επιφάνειες που έρχονται σε επαφή με το εξωτερικό περιβάλλον (τοίχοι, παράθυρα, ταράτσες, σκεπές, κ.λπ.). 

· Ελέγξτε τις πόρτες και τα παράθυρα. Εάν υπάρχουν χαραμάδες, κλείστε τις με μονωτικό υλικό ή σιλικόνη. 

· Συνιστάται τα βορεινά παράθυρα να έχουν διπλά τζάμια. 

· Τις κρύες νύχτες του χειμώνα κλείνετε τα εξώφυλλα (παντζούρια), καθώς επίσης και τις κουρτίνες για να διατηρείται η ζέστη.



Ψυγεία-καταψύκτες 
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· Το ψυγείο καταναλώνει αρκετή ενέργεια γιατί λειτουργεί όλο το 24ωρο. Η ενεργειακή ετικέτα που διαθέτουν όλες οι ηλεκτρικές συσκευές μας δίνει πληροφορίες για την ενεργειακή απόδοσή του. Επιλέξτε μια συσκευή με χαμηλή ενεργειακή κατανάλωση ελέγχοντας την ετικέτα ενεργειακής σήμανσης. 

· Τοποθετήστε το ψυγείο σας μακριά από την ηλεκτρική κουζίνα, το καλοριφέρ και μέρη που τα βλέπει ο ήλιος, γιατί στην αντίθετη περίπτωση μπορεί να αυξηθεί η κατανάλωση ρεύματος μέχρι και 30%. 

· Αν το ψυγείο σας δεν έχει αυτόματη απόψυξη, φροντίστε να κάνετε τακτικά απόψυξη. Ένα στρώμα πάγου πάχους 5 χιλιοστών αυξάνει κατά 30% την κατανάλωση ρεύματος. 

· Ρυθμίστε το θερμοστάτη του ψυγείου ώστε η θερμοκρασία στο θάλαμο συντήρησης να είναι 7ο C  και του καταψύκτη στους –18ο C. Έτσι εξοικονομείτε μέχρι και 15% ρεύμα. 

· Μην ανοίγετε συχνά την πόρτα του ψυγείου και μην την κρατάτε πολλή ώρα ανοικτή. 

· Μην καλύπτετε τα κενά εξαερισμού του ψυγείου, ξεσκονίζετε καλά τις σωληνώσεις (πλέγμα) στην πίσω πλευρά του και αφήνετε τουλάχιστον 5 εκατοστά απόσταση από τον τοίχο για τον αερισμό του ψυγείου. 

· Φροντίστε το λάστιχο της πόρτας να είναι καθαρό και να εφαρμόζει πολύ καλά. 

· Όταν απουσιάζετε από το σπίτι σας για μεγάλα χρονικά διαστήματα, π.χ. σε διακοπές, βγάζετε το ψυγείο από την πρίζα, αδειάζετέ το και αφήνετε την πόρτα του ανοικτή. 

· Μη βάζετε ζεστά φαγητά μέσα στο ψυγείο. Καλύτερα να περιμένετε να κρυώσουν πρώτα (και για λόγους υγείας). 



Φωτισμός 
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· Φροντίστε να μη μένουν αναμμένα τα φώτα σε δωμάτια, όταν δεν είναι απαραίτητο. 

· Προτιμήστε ένα χαμηλό γενικό φωτισμό και τοπικό φωτισμό στα σημεία που το χρειάζεστε. 

· Προτιμήστε τα ανοικτά χρώματα στους τοίχους του σπιτιού σας, καθώς κάνουν το εσωτερικό περιβάλλον φωτεινότερο. 

· Να θυμάστε ότι μια κοινή λάμπα πυράκτωσης καταναλώνει ως και τέσσερις φορές περισσότερη ενέργεια από ένα λαμπτήρα φθορισμού που προσφέρει τον ίδιο φωτισμό. 

· Στην κουζίνα και σε χώρους εργασίας προτιμάτε τις λάμπες φθορισμού. 

· Οι λάμπες χαμηλής κατανάλωσης (όπως οι νέοι ηλεκτρονικοί λαμπτήρες που κυκλοφορούν στην αγορά) μπορεί να κοστίζουν περισσότερο από τις κοινές λάμπες, αλλά έχουν οκταπλάσια διάρκεια ζωής και καταναλώνουν τέσσερις φορές λιγότερο ρεύμα. 

· Να καθαρίζετε τακτικά, και πάντα με προσοχή, τα φωτιστικά σώματα και τους λαμπτήρες.



Ηλεκτρικές κουζίνες 
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· Φροντίστε οι κατσαρόλες και τα άλλα σας μαγειρικά σκεύη να εφαρμόζουν σωστά στις εστίες της κουζίνας. Σπαταλάτε 20-30% περισσότερη θερμότητα και ρεύμα όταν η βάση του σκεύους είναι 1-2 εκατοστά μικρότερη από την εστία. 

· Χρησιμοποιώντας τη χύτρα ταχύτητας εξοικονομείτε 30-60% ρεύμα και 80% χρόνο. 

· Όταν βράζετε νερό, σκεπάζετε την κατσαρόλα με το καπάκι της. Θα βράσει γρηγορότερα και με μικρότερη κατανάλωση ενέργειας. 

· Κλείνετε την εστία της κουζίνας ή το φούρνο λίγο πριν τελειώσει το βράσιμο ή το ψήσιμο του φαγητού, καθώς η υπάρχουσα θερμοκρασία είναι αρκετή για το τελείωμα. 

· Αποφεύγετε τις προθερμάνσεις του φούρνου. 

· Αποφεύγετε το συχνό άνοιγμα-κλείσιμο του φούρνου. Κάθε φορά που ανοίγετε την πόρτα του φούρνου  φεύγει το 20% της υπάρχουσας θερμότητας. 

· Καθαρίζετε τακτικά τις εστίες και το φούρνο. 

· Για το ζέσταμα μικρών ποσοτήτων φαγητού προτιμήστε, εφόσον διαθέτετε, το φούρνο μικροκυμάτων, γιατί εξοικονομεί ηλεκτρική ενέργεια και χρόνο.



Πλυντήριο ρούχων 
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· Επιλέξτε το πλυντήριο με τη μικρότερη κατανάλωση νερού και ρεύματος. Υπάρχουν αρκετές διαφορές από συσκευή σε συσκευή. Ελέγξτε την ετικέτα ενεργειακής σήμανσης. 

· Πριν αγοράσετε μια συσκευή ενημερωθείτε για την κατανάλωσή της σε ρεύμα, δεδομένου ότι υπάρχουν διαφορές από συσκευή σε συσκευή (ακόμη και στη λειτουργία αναμονής). 

· Οι μικρές συσκευές γενικά καταναλώνουν λιγότερο ρεύμα από τις μεγάλες, γι’ αυτό όποτε μπορείτε, προτιμήστε τις.   

· Είναι αποδεδειγμένο ότι τα ρούχα καθαρίζουν εξίσου καλά στους 60ο C όσο και στους 90ο C. Προτιμήστε λοιπόν τη λειτουργία σε χαμηλότερη θερμοκρασία. 

· Εφαρμόζετε τις οδηγίες του κατασκευαστή, προκειμένου να εξοικονομείτε ηλεκτρική ενέργεια, νερό και απορρυπαντικό. 

· Επιλέξτε την αγορά πλυντηρίου που μπορεί να συνδεθεί με ηλιακό θερμοσίφωνα για τη χρήση ζεστού νερού . 

· Όταν απουσιάζετε, κλείνετε την παροχή νερού του πλυντηρίου.



Μικροσυσκευές 
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· Πριν αγοράσετε μια συσκευή ενημερωθείτε για την κατανάλωσή της σε ρεύμα, δεδομένου ότι υπάρχουν διαφορές από συσκευή σε συσκευή (ακόμη και στη λειτουργία αναμονής). Οι μικρές συσκευές γενικά καταναλώνουν λιγότερο ρεύμα από τις μεγάλες, γι’ αυτό όποτε μπορείτε, προτιμήστε τις. 

· Μην αφήνετε αναμμένη την τηλεόραση, την καφετιέρα, το σίδερο κ.λπ.., όταν δεν τα χρειάζεστε. Η κατανάλωση ρεύματος στο χρόνο αναμονής είναι σημαντική. 

· Κλείνετε την τηλεόραση, το βίντεο και το στερεοφωνικό από το διακόπτη της συσκευής και όχι από το τηλεκοντρόλ, γιατί έτσι οι συσκευές αυτές μένουν σε λειτουργία αναμονής (stand-by) και συνεχίζουν να καταναλώνουν ρεύμα.



Θέρμανση 
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· Προτιμήστε τις ηλιόλουστες χειμωνιάτικες μέρες να αφήνετε τον ήλιο να μπαίνει στο σπίτι σας από το να ανάβετε τα καλοριφέρ. 

· Μην καλύπτετε τα θερμαντικά σώματα με κουρτίνες ή καλύμματα γιατί μειώνεται σημαντικά η απόδοσή τους. 

· Μη ρυθμίζετε το θερμοστάτη πάνω από τους 18ο C, αν έχετε αυτόνομη θέρμανση. Για κάθε επιπλέον βαθμό σπαταλάτε μέχρι και 10% περισσότερη ενέργεια. 

· Φροντίστε για τη συντήρηση του καυστήρα από ειδικό τεχνίτη, τουλάχιστον μία φορά το χρόνο. 

· Σε περίπτωση υπερθέρμανσης του σπιτιού, ρυθμίστε το θερμοστάτη σε χαμηλότερη θερμοκρασία, αντί να ανοίξετε τα παράθυρα.

 



Ψύξη/ Κλιματισμός χώρων 
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· Πριν αποφασίσετε να αγοράσετε κλιματιστικό, ενημερωθείτε για την ενεργειακή του κατανάλωση, δεδομένου ότι μπορεί να αυξήσει σημαντικά το λογαριασμό σας, ιδιαίτερα τους καλοκαιρινούς μήνες. 

· Εφαρμόζετε πιστά τις οδηγίες του κατασκευαστή για το κλιματιστικό σας. 

· Ρυθμίζετε το κλιματιστικό χρησιμοποιώντας ένα καλό θερμόμετρο τοίχου και μην επιδιώκετε θερμοκρασία χαμηλότερη από 26ο C το καλοκαίρι και μεγαλύτερη από 18o C το χειμώνα. 

· Χρησιμοποιείτε ανεμιστήρα που καταναλώνει ελάχιστη ενέργεια σε σχέση με το κλιματιστικό. Η καλύτερη θέση για έναν ανεμιστήρα είναι η οροφή. Ο ανεμιστήρας οροφής μας δροσίζει, ενώ καταναλώνει ενέργεια όσο και ένας κοινός λαμπτήρας φωτισμού. 

· Φροντίστε τα παράθυρα να είναι κλειστά όταν λειτουργεί το σύστημα κλιματισμού για να μη χάνεται πολύτιμη ενέργεια. 

· Τοποθετήστε ανοιχτόχρωμες τέντες στα νότια και δυτικά παράθυρα. Με τον τρόπο αυτό η ηλιακή ακτινοβολία μειώνεται ως και 75%. 

· Βάφετε τους εξωτερικούς τοίχους με ανοικτά χρώματα. 

· Aερίζετε το σπίτι σας τα καλοκαιρινά βράδια.

 

